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КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ КРАЇНИ НА РИНКУ ТРАНСПОРТНИХ ПОСЛУГ 

 
Анотація. В статті аналізується зарубіжний досвід проведення ефективної кластерної політики, до-

сліджуються підходи до кластерного будівництва, розглядаються різні моделі, види та рівні реалізації клас-
терної політики. Обґрунтовується необхідність проведення цілеспрямованої державної кластерної політики 
щодо розвитку регіональних транспортно-логістичних кластерів як засобу посилення зовнішньої та внутрі-
шньої конкурентоспроможності країни на ринку транспортних послуг. 
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Аннотация. В статье анализируется зарубежный опыт проведения эффективной кластерной полити-

ки, исследуются подходы к кластерному строительству, рассматриваются различные модели, виды и уровни 
реализации кластерной политики. Обосновывается необходимость проведения целенаправленной государст-
венной кластерной политики по развитию региональных транспортно-логистических кластеров как средства 
усиления внешней и внутренней конкурентоспособности страны на рынке транспортных услуг. 
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Annotation.. The following article analyses foreign policy experience in implementing effective cluster policy, 

describes approaches of building clusters, different models, types and levels of cluster policy realization. Article points 
out necessity of purposeful government policy of regional transport-logistics clusters building implementation, as a 
means of strengthening the internal and external competitiveness in the transport market. 
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Постановка проблеми. Поступове впровадження ринкових механізмів на транспорті, що супроводжу-

ються змінами у нормативно-правовій базі функціонування транспортних підприємств, формуванням нових 
підходів до взаємодії в економічній, фінансовій й організаційній сферах зумовлює становлення національного 
ринку транспортних послуг (РТП). «Ринок на транспорті» повинен вирішувати двоєдину задачу – підвищувати 
економічну ефективність задоволення суспільних транспортних потреб при індивідуальній зацікавленості 
суб’єктів ринку. При цьому виникає широкий спектр взаємопов’язаних проблем, вирішення яких вимагає вико-
ристання нових підходів до його розвитку. Так, з одного боку на РТП актуалізується задача зниження питомих 
транспортних витрат у кінцевій ціни товарів, а з іншого – підвищуються вимоги до рівня організації транспорт-
ного обслуговування на основі оптимізації перевізних процесів, що обумовлює затребуваність логістичного 
підходу. Разом із тим, в економіці, і безпосередньо на транспорті відбувається поглиблення інтеграційних про-
цесів з одночасним посиленням конкуренції, як на внутрішньому, так і міжнародному ринках транспортних 
послуг. В таких умовах виникає необхідність перенесення центру тяжіння на встановлення тривалих відносин 
між учасниками економічної діяльності на РТП шляхом поєднання партнерських і конкурентних відносин, які 
складають основу кластерного підходу. Отже, забезпечення ефективного розвитку РТП потребує комплексного 
застосування як кластерного, так і логістичного підходів, що знайшло реалізацію у формуванні транспортно-
логістичних кластерів [1, С.95].  

Концепт кластеру в сучасному його розумінні був запропонований професором Гарвардського універси-
тету М. Портером, який припустив, що ключовими факторами конкурентоспроможності національної економі-
ки  виступають співтовариства господарюючих суб'єктів, що пов'язані мережею партнерських відносин, інтен-
сивно взаємодіючих один з одним на комплементарної основі. На його думку, в сучасній економіці, особливо в 
умовах глобалізації, традиційний поділ економіки на сектори або галузі втрачає свою актуальність; на перше 
місце виходять кластери, які є «діамантами економічної системи країни, що забезпечують її економічне зрос-
тання та конкурентні позиції»; при цьому кластери були позначені як нові об'єкти проведення державної полі-
тики щодо підвищення рівня національної конкурентоспроможності [2].  

Розвиток кластерів є широко визнаним інструментом, супутнім економічному розвитку та підвищенню 
конкурентоспроможності країни. Світовий досвід останніх десятиліть підтверджує, що кластерні ініціативи 
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швидко розповсюджуються як у розвинених, так і в країнах, що розвиваються; це відображає їх ефективність та 
життєздатність. Наприклад, дослідженя 31 європейської країни, яке проводилося в 2007-2008 рр. виявило 
кількість країн, що розпочали реалізацію кластерних програм в період з 1990 по 1994 рр. – 9 країн,   
1995-1999 рр. – 6 країн, 2000-2004 рр. – 8 країн, а з 2005 р. – 6 країн, тобто приблизно однаково. Багато з тих, 
хто приступив до реалізації кластерної політики після 2000 р., являють собою невеликі держави, а також країни 
Східної Європи. У силу того що ряд держав мають федеративний устрій, в деяких з них кластерна політика по-
чала реалізовуватися на регіональному рівні раніше, ніж на федеральному, наприклад в Іспанії [3]. За даними  
Європейської кластерної обсерваторії в Європі діє більше 2 тис. регіональних кластерів; потенціал  же розвитку 
кластерних утворень на майбутнє оцінюється на рівні 9 тисяч одиниць [4]. 

Визнання практичної ефективності кластерів як інструменту підвищення конкурентоспроможності еко-
номіки актуалізувало постановку наступних запитань – як саме використовувати інструменти кластеризації 
економіки для розвитку конкурентних переваг певного галузевого ринку, регіону, території або країни й яку 
роль в даному процесі відіграє держава? Необхідність формулювання відповіді на ці запитання створило основу 
для розвитку нового напрямку державної економічної політики – кластерної. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження сутності та теоретичних аспектів формування 
економічних кластерів проводилося, насамперед,  зарубіжними авторами – Є. Дахменом, Є. Лімером, М. По-
ртером, Я. Суомінен, М. Тодаро, І. Толенадо, М. Фельдманом, П. Фішером, Д. Якобсоном та, А. Янгом. Проте в 
останні роки зріс інтерес до кластерного підходу серед вчених пострадянського простору. Концептуальним 
особливостям кластерів та процесу кластероутворення присвячені роботи ряду вітчизняних і російских вчених, 
зокрема, – А.І. Амоши, М.П. Войнаренко, В.І. Дубніцкого, Т.Б. Клейнера, В.В. Кистанова, Н.В. Копилова,  
І.О. Коробейникова, С.В. Куріцина,  В.І. Ляшенко, Н.А. Мікули, С.І. Соколенко та інших авторів. Серед дослід-
ників, які концентрують свою увагу на проблемі формування логістичних кластерів, слід відзначити С.І. Гриценка, 
Л.А. М'ясникову, Т.Є. Євдотієву, И. Г. Меньшеніну, Л. М. Капустіну й інш. Незважаючи на широке висвітлення тео-
рії кластерів вітчизняними та зарубіжними вченими, слід відмітити, недостатність розробки методологічних основ 
формування кластерів, особливо питань, що стосуються проведення державної кластерної політики.  

Сьогодні кластери та кластерна політика все більше запроваджуються в Україні, проте останнім часом 
намітився якісний розрив між вітчизняною та закордонною теорією й практикою. При цьому як серед науко-
вців, так і серед експертів існує плутанина з приводу суті, змісту та специфіки проведення кластерної політики; 
не має єдиної думки і стосовно її місця в ряді вже існуючих інституційних утворень, залишаються не сформу-
льованими питання понятійного апарату. 

Формулювання завдань та цілей статті. Метою дослідження є вивчення й узагальнення зарубіжного 
досвіду та підходів щодо проведення ефективної кластерної політики, а також виявлення можливостей і перс-
пектив її реалізації як засобу посилення зовнішньої та внутрішньої конкурентоспроможності країни на ринку 
транспортних послуг. 

Виклад основного матеріалу. Процеси інтеграції, посилення міжнародної конкуренції та фінансової не-
стабільності у світовій економіці обумовлюють пошук нових форм виробництва, організації бізнесу та зміни 
парадигми управління конкурентоспроможністю як на мікро-, так і на мезо- та макрорівнях складних соціаль-
но-економічних систем. В таких умовах високу конкурентоспроможність можуть забезпечити не окремі фірми 
або підприємства, а кластерні формування господарюючих суб'єктів, що пов'язані між собою тісними економі-
чними взаємовідносинами та представляють собою співтовариство сконцентрованих за географічним принци-
пом фірм, тісно пов'язаних галузей, які взаємно сприяють зростанню конкурентоспроможності один одного. 
Тому розвиток кластерних форм об'єднання суб'єктів ринку виступає одним з головних напрямів державної 
політики в сфері забезпечення національної та регіональної конкурентоспроможності. 

Між тим, існування певного консенсусу щодо «корисності» кластерів, а також їх успішне використання в 
різних країнах з визнанням практичної значущості й ефективності як засобу підвищення конкурентоспромож-
ності економіки, не виключає того факту, що у дослідницькому співтоваристві і дотепер тривають серйозні 
дискусії щодо доцільності проведення кластерної політики. 

У цьому зв'язку, необхідно зазначити, що кластер як економічне утворення сам пособі є породженням і 
продуктом сучасного ринкового типу організації економіки, що описується в термінах мережевої організації 
господарювання з врахуванням провідної ролі інформаційно-комунікаційної складової в економічних процесах. 
Відповідно кластер може формуватися та розвиватися природним шляхом, тобто еволюційно, за допомогою 
розширення та поглиблення партнерських зв'язків між господарюючими суб'єктами ринку. При цьому неодмін-
ними умовами природного кластероутворення стає інформаційна прозорість ринкових відносин і пов'язана з 
цим раціональна поведінка суб'єктів економічної діяльності. Тільки за наявності даних умов кластер може 
створюватися шляхом самоорганізації або «колективного договору» господарюючих суб'єктів, оскільки всі зв'я-
зки в даному випадку будуть організовані з найбільшою ефективністю. Отже, в саморегулюючому ринковому 
середовищі формування кластерів здійснюється під впливом ринкових сил і всі проблеми й обмеження внутрі-
шньої кластерної динаміки вирішуються природним шляхом.  

Однак, така ситуація на ринку скоріше є «ідеальною» моделлю. Реальні ж економічні відносини характе-
ризуються наявністю транзакційних витрат, диспропорціями у поширенні ринкової інформації, тобто інформа-
ційної асиметрією, а також нераціональною поведінкою економічних суб’єктів. В результаті цього суб’єкти 
ринку не володіють повною й об'єктивною інформацією про можливі напрямки кооперації; часто не можуть 
оцінити спільних вигод і переваг від міжгалузевої та міжсекторальної взаємодії, а також не в змозі співвіднести 
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та ідентифікувати власні інтереси з перспективами та завданнями розвитку територій. Таким чином, об'єктивне 
існування так званих «провалів ринку» або «ринкових збоїв», визначає практичну неможливість ефективного 
кластерного будівництва шляхом самоорганізації його учасників, що і обумовлює необхідність проведення 
державної кластерної політики. 

У роботі «Кластери, кластерна політика та конкурентоспроможність Швеції в глобальній економіці»  
К. Кетелс в якості основного мотиву реалізації кластерної політики позначив саме наявність традиційних рин-
кових збоїв. Як відомо, економічно виправданим втручання з боку держави є лише у тих випадках, коли вини-
кають певні умови, що знижують можливості реалізації ринкових процесів щодо досягнення оптимальних кін-
цевих результатів з точки зору довгострокового добробуту [5, С. 21–22]. Саме тому, К. Кетелс вважає, що най-
краща політика з підтримки кластерів – політика кластерного активування, що спрямовується на зняття бар'є-
рів, які заважають еволюції кластерів; це стосується, передусім, поліпшення бізнес-середовища, розвитку ін-
фраструктури тощо, інакше кажучи, створення таких умов, які дозволяють кластеру розвиватися самостійно. В 
такому випадку кластерна політика не лише спрямована на зниження ринкових збоїв, вона не скорочує і «світо-
ві блага». При цьому, наявність вільної конкуренції органів влади, які здійснюють підтримку кластерів приво-
дить до найкращих кінцевих результатів [6]. 

Необхідно зазначити, що реальна роль держави в процесах кластерного будівництва визначається голо-
вним чином – типом державного устрою країни й історично сформованою моделлю участі держави в управлін-
ні економічними процесами. Підтвердженням даного факту стало те, що у світовій практиці склалися дві прин-
ципіально різні моделі державної кластерної політики – континентальна та англосаксонська, які розрізняються 
характером і спрямованістю державної участі в підтримці кластерних проектів. Зауважимо, що в інших науко-
вих джерелах моделі кластерної політики мають іншу назву – дирижистська та ліберальна.  

Так, континентальна модель кластерного розвитку заснована на «дирижистській» економічній політиці 
держави. Подібна модель реалізується у Франції, Японії, Сінгапурі, Республіці Корея та скандинавських краї-
нах; визначається традиційно сильним інститутом держави, що активно бере участь у розвитку економіки. Від-
повідно така модель передбачає ініціативні заходи щодо створення кластерів (визначення пріоритетних сфер і 
галузей кластерізації, розробку програм їх розвитку, залучення та мотивацію стратегічних учасників і партне-
рів, розвиток інфраструктури тощо), а також заходи підтримки вже створених кластерів. 

Найбільш яскравим прикладом проведення кластерної політики такого типу є Фінляндія, в якій в 1996 р. 
були виділено 10 промислових кластерів з різним ступенем розвиненості. За допомогою ряду індикаторів було 
визначено рівень інноваційності компаній, що формують кластери, показано перспективи розвитку кожного 
кластеру з урахуванням проведення кластерної політики. Взявши за основу ромб конкурентних переваг М. 
Портера, були визначенні сильні та слабкі сторони ромба для кожного з кластерів, намічена послідовність 
поліпшення всіх детермінант конкурентоспроможності, при цьому упор було зроблено на виробництво товарів і 
послуг з підвищеною доданою вартістю. Держава стимулювала розвиток кластерів, гарантуючи розвиток 
вільного ринку та створюючи спеціалізовані фактори виробництва за допомогою цілого комплексу заходів: 
розвитку ринку праці, системи освіти, технопарків та програми центрів знань, транспортної системи, підтримки 
малого та середнього бізнесу, використання енергозберігаючих технологій та інших програм. У результаті, як і 
прогнозувалося, найбільш швидкими темпами розвиваються телекомунікаційний та природний кластери, а та-
кож кластер охорони здоров’я, які в даний час є «локомотивами» економіки цієї країни. Багато в чому завдяки 
кластерній політиці Фінляндія змогла за останні 15 років вийти у світові лідери з конкурентоспроможності та 
перетворитися на телекомунікаційну супердержаву [7, С.43-44]. 

У англосаксонської моделі, яка переважає у США, Великобританії й Австралії, розвиток кластерних іні-
ціатив здійснюється в рамках ринкового саморегульованого механізму. Тобто в тих країнах, що за традицією 
проводять ліберальну економічну політику, роль держави в процесі кластерного будівництва має підтримуючий 
характер і зводиться до скорочення бар'єрів для природного руху подій та формування базисних умов для само-
організації кластерів. Держава зосереджується на забезпеченні ефективного функціонування ринку та ліквідації 
ринкового дефіциту, при цьому уряд діє як помічник і регулятор, але не встановлює непорушні й обмежені на-
ціональні та регіональні пріоритети. Основні заходи з підтримки кластерів реалізуються, насамперед, на регіо-
нальному та місцевому рівнях управління; національний (федеральний) уряд може тільки брати участь у фінан-
суванні окремих кластерних проектів, які мають стратегічне значення для національної економіки. Отже, у бі-
льшості країн, що використовують англосаксонську модель кластерної політики, саме регіональні органи влади 
та регіональні організації або місцеві об'єднання підприємців пропонують, розробляють і реалізують програми 
стимулювання розвитку кластерів. Такі програми отримали назву «кластерна ініціатива», яка визначається як 
організована спроба збільшити темпи зростання та конкурентоспроможність кластера в певному регіоні, залу-
чаючи до процесу кластерні фірми, державу і/або дослідницькі інститути [8]. Необхідно розрізняти термін 
«кластерна ініціатива», в рамках якої знизу ініціюється програма підвищення конкурентоспроможності фірм і 
господарства регіону, і термін «регіональний кластер» або «промисловий кластер», які формуються шляхом 
самоутворення, і які можуть бути виділені за допомогою математичних методів. До таких кластерів може не 
проводитися ніякої цілеспрямованої державної політики [9]. 

 Проте, необхідно відмітити, що навіть у такій найбільш розвинутій ринковій економіці, як США, клас-
тери частково розвивалися і завдяки реалізації цільової кластерної політики. Будучи найбільшим інтегрованим 
ринком у світі, США є країною, де здійснюється раціональний регіональний розподіл ресурсів, що веде до регі-
ональної спеціалізації і відповідно сприяє процесам регіонального кластероутворення. Навіть Силіконова До-
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лина є результатом поєднання еволюційного розвитку та цілеспрямованих дій держави, адже, як федеральна 
влада, так і влада штатів впливає на розвиток кластерів тим або іншим чином. Одним з прикладів таких дій є 
прийняття федерального законодавства та виділення дослідницьких грантів. Наприклад, закон Бейха-Доула, 
прийнятий в 1980 р., привів до стимулювання комерціалізації наукових досліджень, що, у свою чергу, вплинуло 
на розвиток високотехнологічних кластерів на території США [10]. 

З іншого боку у світі існує багато кластерів, що виникли та розвиваються без будь-яких цілеспрямованих 
дій з боку держави або громадських організацій. При цьому урядова політика, інвестиції в університети, інфра-
структуру зіграли певну роль, хоча і не були направлені на стимулювання конкретного кластеру. Так, кластер 
електронної торгівлі в Сінгапурі або кластер цифрової електроніки - виникли внаслідок залучення прямих іно-
земних інвестицій; так, перший з них створено навколо компанії «Х'юлет Паккард» за допомогою стимулюван-
ня розвитку малих і середніх підприємств. 

Зауважимо, що держава не обов'язково реалізовує лише одну певну модель кластерної політики. В 
залежності від рівня економічного розвитку галузі та важливості проведення державної політики щодо 
ініціювання створення кластерів в тому чи іншому регіоні, можливе використання одночасно двох моделей. 
Реалізація принципів ліберальної моделі кластерної політики більш характерна для вже існуючих кластерів, 
тоді як механізми дирижистської моделі доцільно використовувати при формуванні кластерів у галузях з низь-
ким рівнем кластеризації, розвиток яких важливий для економіки регіону або країни в цілому [11, С.181]. 

У цьому контексті необхідно відмітити, що у сучасній світовій практиці виділяється два покоління клас-
терної політики, які характеризують різні етапи кластерного будівництва [12]. 

Кластерна політика першого покоління являє собою комплекс заходів, що здійснюється державою з іден-
тифікації кластерів, визначення поля діяльності фірм, що формують кластери, створення державних органів 
підтримки кластерів та здійснення загальної політики щодо стимулювання розвитку всіх кластерів в країні. На 
першому етапі за допомогою засобів просторового моделювання виявляються кластери та визначається їх 
склад. 

 Кластерна політика другого покоління базується на доброму знанні про вже діючи в країні кластери. 
При цьому, як правило, застосовується індивідуальний підхід до проблем розвитку кожного окремого  кластера, 
так як держава може виступати в якості менеджера, замовника, ініціатора виробничого процесу, брокера, що 
зводить виробника та споживача всередині кластера, а також може бути джерелом фінансування для фірм, що 
працюють в кластері.  

В залежності від цілей розвитку виділяють чотири варіанти моделей кластерної політики, що формується 
на різних рівнях економіки (см. табл. 1).   

Таблиця 1 
Типи моделей кластерної політики, що реалізуються в залежності від цілей розвитку 

Тип моделі Рівень Ціль розвитку Типові заходи Країна пред-
ставник 

Модель 
національних 
переваг 

Мега- 
мезо- 

Національна перевага в 
певних секторах або 
ланцюжках створення 
вартості 

Визначення кластера та створен-
ня сприятливих умов 

Канада, Данія, 
Фінляндія, 
Швеція, 
Нідерланди 

Моделі 
регіонального 
розвитку  

Мезо- 
мікро 

Привабливість 
території, економічне 
зростання 

Стимулювання розвитку бізнесу в 
певному напрямку через 
інвестиції й систему підтримки 
підприємницьких ініціатив 

Канада, 
Шотландія, 
Уельс 

Моделі 
підтримки мало-
го та середнього 
бізнесу 

Мікро- 
мезо 

Конкурентоспроможніс
ть малого та середнього 
бізнесу 

Посилення взаємодії між джере-
лами знань для навчання й 
компенсації недоліку 
інноваційних можливостей 

Австралія, Но-
ва Зеландія, 
Норвегія, 
США 

 Моделі встанов-
лення зв’язків 
науки з вироб-
ництвом 

Мікро- 
мезо 

Співпраця і програма 
дій між промисловістю 
й наукою 

Створення «критичної маси» в 
технологіях, що розвиваються, 
через залучення наукового 
потенціалу, інвесторів і 
підприємств 

Австрія, 
Німеччина, 
Нідерланди 

 
Джерело [13] 

 
Загальна ціль розвитку для всіх моделей – підвищення ефективності бізнесу, збільшення синергетичного 

ефекту, розвиток територіальної конкурентоспроможності. Реалізація моделей спрямована створення системи 
інститутів, що управляють трансфертом знань, сприяють встановленню сприятливого інвестиційного, іннова-
ційного клімату, встановленню зв’язків між наукою, виробництвом, фінансами, сектором послуг, громадськими 
організаціями тощо [14]. 

У контексті необхідності формування ефективної кластерної політики, як засобу посилення зовнішньої та 
внутрішньої конкурентоспроможності країни, слід враховувати те, що конкурентні переваги створюються не 
стільки на національному скільки на регіональному рівні, де головну роль (за теорією М. Енрайта) відіграють 
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історичні передумови розвитку регіонів, різноманітність культур ведення бізнесу, організації виробництва та 
здобування освіти. Регіоналізація кластерів є характерною, насамперед, для тих країн, що мають значний тери-
торіальний простір і тісно пов'язана з проблемою не тільки диференційованості за територією охоплення, але й 
за рівнем соціально-економічного розвитку, а також передбачає наявність спільних інтересів. За таких умов 
кожен регіон повинен формувати й підсилювати свої конкурентні переваги, а кластерний підхід до регіонально-
го розвитку стає одним з базових методів реалізації державної економічної політики, найбільш дієвим і адеква-
тним інструментом підтримки національного бізнесу в глобальній конкуренції. 

Регіональний рівень є найбільш оптимальним для регулювання владою кластерних ініціатив внаслідок 
наступних об'єктивних причин: 

- по-перше, з точки зору синергетики, – держава, виступаючи результатом самоорганізації суспільства, 
повинна створювати умови для постійної самоорганізації на мезо- та мікрорівнях управління; 

- по-друге, поряд з активізацією процесів глобалізації сучасний економічний розвиток характеризується 
все зростаючим рівнем регіоналізації, що обумовлено близькістю творців «інтелектуального капіталу», «техно-
логічних ресурсів» та бізнесу та відіграє вирішальне значення для досягнення успіху в інноваційній сфері; 

- по-третє, в розвинутих країнах все більшого поширення набуває тенденція до поглиблення промисло-
вої та торгової спеціалізації, що виражається в прагненні зосереджувати окремі види виробництва в регіонах, 
які володіють порівняними перевагами: 

- по-четверте, найбільш компетентними та досвідченими в партнерських відносинах з приватним секто-
ром є місцеві органи влади, що може суттєво впливати на відповідні програми та витрати (виходячи  з можли-
востей розпорядження та використання коштів місцевого бюджету); 

- по-п'яте, місцева влада більш мобільна та ближча до суб'єктів господарювання порівняно з державними 
органами влади. 

Отже, сучасна кластерна політика характеризується підвищеною роллю місцевих організацій у форму-
ванні стратегій територіального розвитку, істотною орієнтацією на якість локальних конкурентних переваг і 
увагою до регіональних виробничих систем. 

Виділяють наступні види кластерної політики, що розрізняються механізмами реалізації: 
• каталітична – уряд зводить зацікавлені сторони (наприклад, приватні компанії та дослідницькі органі-

зації) між собою, але забезпечує обмежену фінансову підтримку реалізації проекту; 
• підтримуюча – каталітична функція держави доповнюється інвестиціями в інфраструктуру регіонів, 

освіту, маркетинг для стимулювання розвитку кластерів; 
• директивна – підтримуюча функція держави доповнюється проведенням спеціальних програм, націле-

них на трансформацію спеціалізації регіонів через розвиток кластерів; 
• інтервенціоністська – уряд поряд з виконанням директивної функції переймає у приватного сектора 

відповідальність за прийняття рішення про подальший розвиток кластерів і за допомогою субсидій, обмежень 
або регулювання, а також активного контролю над фірмами в кластері формує його спеціалізацію [15]. 

Аналіз більш, ніж 160 регіональних кластерів, виділених М. Енрайтом, показав, що в 40 % випадків регі-
ональні та місцеві органи влади проводять по відношенню до них підтримуючу політику, яка включає інвести-
ції держави в розвиток інфраструктури регіонів, підготовку кваліфікованих кадрів і маркетинг регіонів з метою 
стимулювання розвитку кластерів; в 20% випадків дії уряду обмежуються реалізацією каталітичної кластерної 
політики, яка зводиться до налагодження взаємозв'язків між зацікавленими сторонами та забезпечення обмеже-
ної фінансової підтримки проектів. У 5% випадків здійснюється директивна політика щодо регіональних 
кластерів, яка спрямована на впровадження спеціальних програм з метою перегляду та виявлення нових 
напрямів спеціалізації економіки регіонів через розвиток кластерів. І, нарешті, 2% – розвиток кластерів 
підпадає під дію інтервенціоністської політики, коли держава визначає спеціалізацію регіону за допомогою 
субсидій, обмежень, а також контролю над фірмами в кластері. При цьому обсяги державного фінансування 
зростають у послідовності від підтримуючої, каталітичної, директивної – до максимальних величин при 
проведенні інтервенціоністської кластерної політики [16, С. 91]. 

Практика створення та функціонування кластерів в Україні дозволяє доповнити цей перелік ще трьома 
типами кластерної політики: 

1) інноваційна: комплекс заходів, який здійснюється державними або регіональними органами влади 
спрямовується на виявлення існуючих або потенційних точок зростання національної економіки з метою 
всебічної підтримки їх розвитку. Як правило, до таких точок зростання відносяться високотехнологічні галузі, 
які відчувають значну потребу в інноваціях і які при активній державній підтримці можуть визначати 
спеціалізацію регіональної економічної системи, забезпечуючи економічне відродження регіону на якісно но-
вому рівні, при цьому перевага надається конструктивним формам співпраці з бізнесом та інституціями; 

2) лобістська: державні або регіональні органи влади лобіюють певні інтереси представників окремих 
галузей. Це стосується насамперед, тих з них, які в умовах ринкових відносин не здатні самостійно витримати 
високий рівень конкуренції та потребують державного захисту. У суспільстві такі галузі відносять до соціально 
орієнтованих, характеризуються високим споживчим попитом, проте низькою рентабельністю і, відповідно, 
невисокою інвестиційною привабливістю (особливо з позиції приватних інвесторів); 

3) незалежна ініціативна: державні або регіональні органи влади підтримують ініціативу громадських чи 
інших організацій, особливо не втручаючись і не фінансуючи процеси, пов'язані зі створенням і 
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функціонуванням кластерів. Така політика властива як природним, так і штучно створеним кластерам за умови, 
що підприємства кластера володіють високим фінансовим потенціалом, сильною конкурентною позицією на 
ринку і в регіоні існують ініціативні групи з кола підприємців або громадських організацій, які представляють 
їх інтереси на регіональному та національному рівнях. Основна перевага створення та необхідності підтримки 
функціонування таких кластерів полягає у можливості отримання додаткових конкурентних переваг регіону за 
рахунок виникнення синергетичного ефекту в результаті кластерної взаємодії [17, С.196]. 

Загалом проведений аналіз підходів до формування кластерів в економічній системі дозволяє зробити 
два важливі висновки, які визначатимуть напрям подальших досліджень: 

1) при дослідженні передумов виникнення територіально-галузевих об'єднань необхідно враховувати як 
чинники макро-, так і мікроекономічного сприяння утворенню нових форм підприємницьких 
об'єднань; 

2) кластерна політика є невід'ємною складовою регіональної економічної політики, і завдяки викори-
станню інструментів промислової, інноваційної та інвестиційної політик дозволяє сформувати якісно 
новий набір конкурентних переваг території [11, С.130]. 

Найбільш успішну практику реалізації кластерної політики на різних рівнях економіки демонструють єв-
ропейські країни. Найважливішою з передумов утворення кластерів на міжнародному та національному рівнях 
визначено систему законодавчої підтримки стимулювання розвитку кластерів. В липні 2006 року було схвалено 
«Маніфест кластеризації в країнах Європейського Союзу», а 21 січня 2008 року у м. Стокгольм в рамках Євро-
пейської президентської конференції з інновацій та кластерів було прийнято «Європейський кластерний мемо-
рандум», що свідчить про важливість процесів кластероутворення для європейської економіки. В результаті 
сьогодні майже всі країни ЄС здійснюють реалізацію національних або регіональних програм кластеризації з 
метою забезпечити високий рівень конкурентоспроможності національних економік. 

Розглядаючи закордонну практику застосування кластерного підходу в різних країнах, необхідно відзна-
чити, що на даний час відсутні єдині загальноприйняті моделі й універсальні підходи, схеми формування та 
розвитку кластерів території. Кожна держава розробляє власні підходи до будівництва кластерів та управління 
їх розвитком і відповідно організовує діяльність державних органів, відповідальних за реалізацію національної 
(регіональних) стратегії конкурентоспроможності. 

Втім, важливо враховувати, що на відміну від розвинутих економік світу кластери в країнах пострадян-
ського простору, розвиваються поза історичних умов, адже формування та становлення ринкової економіки 
відбувалася не еволюційним шляхом, а форсованими темпами. Саме тому їм у більшій мірі необхідна державна 
підтримка. При цьому зусилля органів влади мають бути спрямовані не на підтримку окремих підприємств і 
галузей, а на створення умов для розвитку взаємовідносин між: постачальниками та споживачами, кінцевими 
споживачами і виробниками, самими виробниками і урядовими інститутами і т. д.  

Кластерна політика повинна включати систему державних заходів та механізмів підтримки кластерів, які 
б забезпечували стійкий збалансований економічний розвиток регіонів та країни в цілому, сприяли збереженню 
та примноженню конкурентних переваг суб'єктів господарювання та впровадженню інновацій. 

Формування  та реалізація активної національної кластерної  політики дозволяє вирішити наступні про-
блеми: 

-  по-перше, при проведенні кластерної політики на перше місце ставиться розвиток конкурентного рин-
ку, підтримання конкуренції як рушійної сили підвищення конкурентоспроможності компаній. При цьому дер-
жавні ініціативи в кластерній політиці повинні бути зорієнтовані, в першу чергу, на підтримку сильних і креа-
тивних підприємств або компаній, а також створення сприятливого середовища, в якому і більш слабкі компанії 
могли б підвищувати свою конкурентоспроможність; 

- по-друге, кластерна політика приділяє ключову увагу мезо- та мікроекономіці – аналізу місцевих рин-
ків і компаній на основі не тільки успадкованих (природні ресурси і т.п.), а, перш за все, створюваних факторів 
виробництва (висококваліфікована робоча сила, доступна інфраструктура і т.д.). Економічна політика держави 
для досягнення стійкого зростання економіки в довгостроковій перспективі повинна бути більш диференційо-
ваної та більшою мірою орієнтуватися на розвиток і стимулювання галузей і компаній саме на регіональному 
рівні. Такий підхід в кластерній політиці дозволяє враховувати місцеві (регіональні) особливості розвитку тери-
торій, компаній та виробляти ефективні адресні програми щодо прискорення розвитку та підвищення їх конку-
рентоспроможності; 

- проведення кластерної політики базується на організації взаємодії між органами державної влади та мі-
сцевого самоврядування, бізнесом і науково-освітніми установами для координації зусиль з підвищення інно-
ваційності виробництва та сфери послуг, що сприяє взаємному вдосконаленню та підвищенню ефективності. 

До теперішнього часу використання кластерного підходу вже посіло одне з ключових місць і у державній 
політиці більшості країн СНД, в яких на національному рівні прийнято нормативні документи, що виступають 
базисом інноваційних перетворень та стимулюють прояв кластерних ініціатив. Найбільших досягнень у форму-
ванні нових виробничих мережевих систем в країнах, які сформувалися після розпаду СРСР в останні роки до-
сягли Казахстан і Росія.  

Так, кластерна модель розвитку економіки успішно реалізується в Казахстані, де група американських 
консультантів на чолі з М. Портером провела дослідження економіки та визначила найбільш перспективні кла-
стери країни. Стратегією індустріально-інноваційного розвитку Республіки Казахстан на 2003-2015 рр. визна-
чені кластерні ініціативи, реалізація яких буде спрямована на розвиток промислового потенціалу та підвищення 
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конкурентоспроможності регіонів, а підтримка процесів кластероутворення, виступає важливою частиною ін-
дустріальної, регіональної та інноваційної політики країни. При цьому відмічається, що кластери служить інно-
ваційним способом об'єднання зусиль всіх його учасників, уряду, а також наукових кіл для визначення пріори-
тетів економічної політики, розробки та реалізації стратегії підвищення конкурентоспроможності. У цьому зв'я-
зку розвиток кластерів має стати пріоритетом політики держави, компаній та інших інститутів. Основними ці-
лями кластерної ініціативи Казахстану визначено – створення умов для максимального використання конкурен-
тних переваг країни в розвитку несировинного сектора економіки. За результатами аналітичних досліджень 
перспективними визначено формування семи пілотних кластерів у таких сферах, як транспортна логістика, ту-
ризм, нафтогазове машинобудування, текстильна промисловість, харчова промисловість, металургія, виробниц-
тво будівельних матеріалів [18]. 

 Так, кластер «Транспортна логістика» здійснюється в рамках реалізації Транспортної стратегії Республі-
ки Казахстан до 2015 року, затвердженої Указом Президента РК від 11 квітня 2006 року. З початку реалізації 
даного кластерного проекту вирішувалися питання розвитку та модернізації транспортної інфраструктури (ав-
томобільних  мереж і залізниць, об'єктів придорожнього сервісу), а також вдосконалення контейнерних переве-
зень, розширення географії автоперевезень, приведення вітчизняних стандартів у відповідність з міжнародними 
вимогами та вдосконалення нормативної правової бази. Особливістю кластеризації Казахстану є формування 
кластерних об'єднань для реалізації масштабних проектів - «Відновлення Аральського моря», створення транс-
портних коридорів, в т.ч. «Великого Шовкового Шляху». У країні також почав розвиватися транспортно-
логістичний кластер «Земля-Море-Небо», центральним об’єктом якого повинно стати розширення морського 
порту «Актау». На стадії розробки проект з організації трансконтинентального автодорожнього коридору Захі-
дна Європа – Західний Китай. Крім того, проводиться робота зі створення транспортно-логістичних центрів в 
різних регіонах республіки. 

Розробники російської стратегії кластеризації не пішли шляхом простого копіювання зарубіжних мето-
дик, а адаптували відомі методи кластерної політики до своєї територіальної структури господарювання та мен-
талітету. Був врахований досвід сусідніх європейських і східно-азіатських країн щодо необхідності поступової 
активізації кластерної політики підвищення конкурентоспроможності регіонів і країни в цілому, а також щодо 
розробки стратегії інноваційного розвитку регіонів та заохочення кластерних ініціатив приватних підприємців, 
узгоджених з місцевою владою і діловими асоціаціями. За останні 5-7 років російські вчені та владні структури 
озброїли національні й регіональні установи теоретичним і практичним інструментарієм, необхідним для під-
вищення конкурентоспроможності країни, регіонів та окремих територій. Зважаючи на існування багатьох 
відмінностей між кластерної політикою в Росії та інших країнах було запропоновано не стандартизувати кла-
стерну політику, а, навпаки, «підганяти» її під конкретні кластери. Для виконання поставленого завдання було 
затверджено Методичні рекомендації з реалізації кластерної політики в суб'єктах Російської Федерації, 
відповідно до яких основною метою реалізації кластерної політики було визначено забезпечення високих 
темпів економічного зростання та диверсифікації економіки за рахунок підвищення конкурентоспроможності 
підприємств, постачальників обладнання, комплектуючих, спеціалізованих виробничих та сервісних послуг, 
науково-дослідних та освітніх організацій, що утворюють територіально-виробничі кластери [19]. Основним 
механізмом вирішення проблем підвищення конкурентоспроможності Росії в світовому господарстві стала роз-
робка державної стратегії конкурентного розвитку країни та регіональних інноваційних систем, яка містить в 
собі комплекс заходів, що реалізуються на макро-, мезо- та мікро- рівнях. На кожному з цих рівнів кластерна 
політика займає пріоритетні позиції. 

В Україні, на відміну від процесів реформування економік у сусідніх країнах як на заході – ЄС, так і на 
сході – СНД, до цього часу немає системного законодавства щодо створення інститутів підтримки кластерів, 
немає і затвердженої концепції кластерної політики на місцевому, регіональному та національному рівнях. 
Протягом багатьох років ринкових реформ усе ще не прийняте законодавство, що регулює статус кластерів і 
взаємовідносини його учасників, зовнішніх партнерів і держави. Симптоматично, що в теперішній час реформ 
ніхто активно не ініціює прийняття закону про кластерні об'єднання. Кластери сьогодні являють собою систе-
ми, що живуть по своїм внутрішнім законам, по суті, поза межами правового поля.  

Наразі в Україні тільки-но розроблена центральними органами державної влади нормативно-правова ба-
за формування засад державної кластерної політики. Вона включає проекти «Концепції створення кластерів в 
Україні» (2008 р.), «Концепції загальнодержавної цільової програми розвитку промисловості України до 2017 р.»  
(в 2008 р., передбачалося розроблення та впровадження моделі кластерної організації промисловості), «Націо-
нальної стратегії формування та розвитку транскордонних кластерів» (2009 р.). Натомість, у щорічному По-
сланні Президента України до Верховної Ради України в 2012 р. підкреслюється про важливість сприяння, як 
на рівні органів державної влади так і органів місцевого самоврядування у створенні та розвитку інтеграційних 
форм просторової організації та саморозвитку міжрегіональних економічних систем, а саме – кластерів. [1, 
с.114]. Питання необхідності кластеризації економіки України систематично розглядаються в Кабінеті Мініст-
рів України (КМУ), починаючи з 2003 р. Постанови і розпорядження КМУ в напрямі кластеризацї економіки за 
хронологічною послідовністю наведено в табл. 2. 
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Таблиця 2 
Нормативно-правове забезпечення кластеризації економіки країни 

 
Постанова (розпорядження) КМУ Реєстрацій-

ний номер 
Короткий зміст Постанови 

Постанова КМУ «Про схвалення Державної 
програми розвитку промисловості на 2003-2013 
роки» 

№1174 від 
28.07.2003 р. 

Передбачено розробку і впровадження 
моделі кластерної організації промислово-
сті в межах територіального устрою 

Постанова КМУ «Про затвердження Державної 
стратегії регіонального розвитку на період 
до2015 року 

№1001 від 
21.07.2006 р. 

Передбачено створення науково-
виробничих кластерів 

Розпорядження КМУ «Про затвердження плану 
заходів на 2008 рік щодо реалізації Державної 
стратегії регіонального розвитку на період 
до2015 року» 

№745-р від 
19.09.2007 р. 

Передбачено створення на базі провідних 
ВНЗ ІІІ-ІV рівнів акредитації базових нау-
кових осередків транскордонного і прико-
рдонного співробітництва 

Постанова КМУ «Про затвердження Програми 
діяльності КМУ «Український прорив: для лю-
дей, а не політиків» 

№14 від 
16.01.2008 р. 

Передбачено створення умов для форму-
вання в кожному регіоні високотехнологі-
чного господарського комплексу, у т.ч. на 
кластерній основі 

Розпорядження КМУ «Про затвердження плану 
заходів з виконання у 2008 році національної 
програми сприяння розвитку малого підприєм-
ництва в Україні» 

№319 від 
22.02.2008 р. 

Передбачено поширення досвіду створен-
ня промислових територіально-галузевих 
систем (кластерів) 

Розпорядження КМУ «Про затвердження плану 
заходів, спрямованих на реалізацію пріоритетів 
діяльності КМУ у 2008 році» 

№383 від 
27.02.2008 р. 

Передбачено створення інноваційних та 
екоінноваційних кластерів 

Розпорядження КМУ «Про затвердження дер-
жавної цільової економічної програми «Ство-
рення в Україні інноваційної інфраструктури» 
на 2009-2013 роки» 

№447 від 
14.05.2008 р. 

Передбачено створення за участю місце-
вих органів виконавчої влади Інновацій-
но-технологічних кластерів 

Розпорядження КМУ «Про схвалення концепції 
проекту Загальнодержавної цільової програми 
розвитку промисловості України до 2017 р.» 

№947 від 
09.07.2008 р. 

Передбачено формування технологічних 
кластерів у наукоємних і високотехноло-
гічних галузях і виробництвах, здатних 
кардинально змінити економічний і нау-
ково-технічний потенціал промисловості 

Розпорядження КМУ «Про затвердження плану 
заходів щодо реалізації Стратегії національної 
безпеки України на 2008 рік» 

№1214 від 
10.09.2008 р. 

Передбачено розробку регіональної стра-
тегії створення транскордонних кластерів 

 
Джерело [20] 

 
Досвід кластеризації вітчизняної економіки показує, що незважаючи на включення окремих положень 

розвитку кластерів у нормативно-правові документи з питань інноваційного розвитку, в Україні відсутня цілес-
прямована національна кластерна політика, тому формування мережевих форм співпраці є прерогативою місце-
вих органів. На вирішення  проблеми створення та розвитку кластерних структур в регіонах може суттєво 
вплинути реалізація Закону України «Про стимулювання розвитку регіонів», який передбачає окрім заходів 
державної підтримки, що спрямовані на стимулювання розвитку депресивних територій, формування договір-
них відносин між КМУ та регіонами шляхом складання угод зі стратегічних напрямів регіонального розвитку. 
У таких угодах можуть бути узгоджені пріоритети та спільні заходи центральних та регіональних органів дер-
жавної виконавчої влади, органів місцевого самоврядування, суб’єктів господарювання з питань створення ре-
гіональних кластерів, а також обсяги та механізми фінансування цих заходів. 

Подальші дії в напрямі гармонізації законодавства з питань вирішення  соціально-економічних проблем 
розвитку територій країни, в тому числі на основі створення регіональних кластерів, потребують удосконален-
ня Бюджетного кодексу, прийняття в новій редакції Законів України «Про місцеві державні адміністрації» та 
«Про місцеве самоврядування в Україні». Це вкрай необхідно, тому що в умовах посилення конкурентної боро-
тьби країни на глобальному ринку роль кластерів лише зростатиме. 

Згідно розробленої «Концепції створення кластерів в Україні», кластерами стануть об'єднання підпри-
ємств однієї сфери діяльності, пов'язаних між собою постачальниками обладнання, комплектуючих, виробни-
чих послуг, інфраструктурою і науково-дослідними центрами. Запропоновано виділити чотири типи кластерів: 
виробничі (об'єднання авто-, судно- і авіабудівників), інноваційно-технологічні (географічно локалізовані ком-
панії, пов'язані виробництвом інноваційної продукції), туристичні та транспортно-логістичні. 
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На даний час, як і на загальнодержавному, так і на регіональному рівнях вже знайшли застосування про-
екти реалізації кластерних підходів, ініційовані різними міністерствами й установами, проте питання про най-
більш дієві методи й інструменти активізації та розвитку кластерів все ще остається відкритим.  

Перші шість кластерів в Україні було сформовано в Хмельницькій області в 1998-2000 рр. У цей період 
були створені швейний, будівельний, харчовий, туристичний, продовольчий кластери й кластер сільського ту-
ризму. Однак не всі з них розвивались успішно, одні показали досить високу життєздатність (швейний, будіве-
льний, сільського туризму), а життєздатність інших виявилась неможливою. 

 Концепцію об'єднання інтеграційних зусиль через кластери підхопили і багато інших регіонів України, 
розглядаючи Хмельниччину як навчальний центр та платформу, в рамках яких проводиться пошук найбільш 
придатних для своїх регіонів моделей об'єднання природних та інтелектуальних ресурсів. І слід визнати, що 
найбільш наполегливі та динамічні регіони за минуле десятиліття зуміли досягти чималих успіхів у досліджен-
ні шляхів і розвитку кластерної моделі. 

Однак світова економічна криза останніх років позначилася на процесах розвитку українських 
регіональних кластерів. Пошук взаємовигідного партнерства з іншими державами, що веде Україна з метою 
підвищення своєї конкурентоспроможності, стійкості в епоху глобальних потрясінь, – заклав серйозну основу 
для руху в бік формування міждержавних кластерних об'єднань компаній України з сусідніми державами. Це 
нова для України форма кооперації, характерна для сучасної глобальної економіки. 

Участь у розвитку конкретних кластерів з боку органів центральної влади доцільна лише у кластерах 
національної значимості, адже жоден регіон або корпорація поодинці  проекти такого роду не реалізують. Так, 
наприклад, концепцію створення кластерів в Україні від 2008 р. і концепцією національної стратегії формуван-
ня та розвитку транскордонних кластерів від 2009 р., що були ухвалені Кабінетом Міністрів України, особливо 
відзначаються перспективи формування та розвитку кластерів із використанням потенціалу єврорегіонів, сім з 
яких діють сьогодні на території України, а саме: «Буг» (Україна, Польща, Білорусь), «Карпатський євро 
регіон» (Україна, Польща, Словаччина, Угорщина, Румунія), «Нижній Дунай» (Україна, Молдова, Румунія), 
«Верхній Прут» (Україна, Молдова, Румунія), «Дніпро» (Україна, Росія, Білорусь) та «Слобожанщина» 
(Україна, Росія), «Ярославна» (Україна, Росія). У 2008 році за ініціативою Ради Європи було утворено Чорно-
морський єврорегіон. Із створенням єврорегіону «Донбасс» (Україна, Росія) має бути завершено процес 
інституціоналізації транскордонного співробітництва у вигляді єврорегіонів по усьому периметру державного 
кордону України.  

Проблеми, що стоять на шляху здійснення кластерного підходу в Україні, можна розділити на дві широкі 
категорії: труднощі, що властиві реалізації кластерної політики як такої, і проблеми, які виходять зі специфіки 
розвитку вже діючих кластерів і залежать від соціально-економічної обстановки в певному регіоні. Крім того, 
ускладнюють реалізацію будь-якої кластерної політики й істотні відмінності, що спостерігаються між класте-
рами залежно від їх галузевої приналежності, місця розташування та внутрішньої організації. 

Тому заходи, що спрямовані на розвиток всіх кластерів, полягають, перш за все, у формуванні сприятли-
вих умов і повинні реалізовуватися центральною владою. При цьому ключовими функціями центральних 
органів влади у сфері розвитку кластерів є наступні: 

- просування ідеї кластерів, її «адвокатування»; 
- формування та розвиток господарських агломерацій за допомогою реалізації інфраструктурних 

проектів. Включення механізмів приватно-державного партнерства; 
- інформаційна, методична й освітня підтримка, що спрямована на розвиток кластерів.  
- виявлення та моніторинг кластерів (макро-підхід) тощо. 
Отже, на загальнодержавному рівні повинні розроблятися загальні засади, методичні підходи, питання 

фінансування та координації дій різних гілок влади та підприємців щодо проведення єдиної кластерної політи-
ки на території держави та активізації створення кластерів. 

Функцією регіональних органів влади мають бути, насамперед, особиста участь у розвитку кластерів на 
території регіону: 

- виявлення та аналіз потенціалу формування кластерів (мікро-підхід); 
- сприяння у формулюванні цілей, завдань і загальної стратегії кластера; 
- участь у кластерних проектах; 
- оцінка ефективності участі регіональної влади в кластерних проектах. 
Основні напрямки діяльності регіональних влад повинні зводитися до підтримання та виявлення конку-

рентних переваг території, стимулювання розвитку ключових кластерів, що створюють максимальний імпульс 
динамічному розвитку регіону.  

Саме тому протягом останніх років розвиток кластерів стає одним з пріоритетів економічної політики у 
регіонах України, про що наголошується у стратегіях розвитку багатьох областей України. Більш того, у деяких 
регіонах вже розпочато реалізацію кластерних ініціатив спільними зусиллями облдержадміністрацій, бізнесу та 
неурядових організацій.  

Зауважимо, що інтерес держави в області кластероутворення, мотивований, насамперед можливістю фо-
кусувати та спрямувати кластерний розвиток на вирішення національних завдань. При цьому, розвиток окре-
мих регіональних кластерів повинен синхронізуватися з пріоритетами розвитку національної економіки з ме-
тою підвищення економічних результатів як галузей, так і посилення зовнішньої та внутрішньої конкурентосп-
роможності економіки країни. Останнє, насамперед, стосується стратегічних важливих сфер економіки, і зок-
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рема транспортно-логістичної. Адже, для України, що володіє незадіяним потенціалом надання транспортних 
послуг, транспортно-логістичні кластери (ТЛК) представляють найбільший інтерес. 

Проте для здійснення державної політики щодо розвитку регіональних ТЛК спочатку необхідно провес-
ти дослідження з виявлення вже існуючих кластерів або умов, необхідних їх формування. Це завдання має реа-
лізовуватися переважно регіональними органами влади, що володіють більш диференційованої інформацією 
про розвиток транспортних, логістичних, експедиційних та інших підприємств на місцях, при загальному конт-
ролі центральних органів влади, які в результаті повинні сформувати загальну картину розвитку регіональних 
ТЛК в країні. Враховуючи те що, за своєю природою ТЛК є обслуговуючим кластером, який задовольняє по-
треби інших учасників шляхом надання транспортно-логістичних послуг, забезпечуючи зв'язок між економіч-
ними суб'єктами за рахунок переміщення потоків у часі та просторі, необхідно виявити й інші регіональні клас-
тери або компанії, що є споживачами таких послуг. 

Створення ТЛК включає в себе чотири етапи: 1) проведення аналізу і діагностика умов формування; 2) 
розробка механізму формування кластеру; 3) формування кластера; 4) оцінка потенційних ефектів кластера(см. 
рис. 1) [21] . 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 3. Етапи створення транспортно-логістичного кластера 
 
 

 
Рис. 1. Етапи створення транспортно-логістичного кластера  

 
В даний час в Україні успішний розвиток ТЛК здійснюється в тих регіонах, де виявлено конкурентні пере-

ваги компаній з урахуванням їх територіального розміщення. Серед вже діючих у транспортно-логістичній сфері 
кластерів, слід виділити, тільки два – ТЛК «Закарпаття» та ТЛК «Південні ворота України» (м. Херсон). Концеп-
цію об'єднання інтеграційних зусиль через кластери використовують й інші регіони країни, зокрема Запорізька 
область, як платформа, в рамках якої проводиться пошук найбільш придатних для даного регіону моделей об'єд-
нання ресурсів. Так, у 2010 р. в області було проведено масштабне кластерне дослідження, на основі результатів 
якого запропоновано створити декілька регіональних кластерів, а саме: металургійний, енергетики, машинобудів-
ний, транспортно-логістичній, будівельний, переробки відходів, швейний, агрохарчовий (у його межах можливе 
створення кластерів – м’ясного, молочного, зернового, садівництва та інш.), бджільництва, туристсько-
рекріаційний [22]. Серед цих кластерів найбільш важливе місце займає ТЛК, що здійснює ефективну координацію 
й управління вантажопотоками всередині регіону, забезпечує структурну перебудову каналів вантажо- і товарору-
ху в напрямку реалізації конкурентних переваг даної території. Формування ТЛК на території регіону дозволяє 
вирішувати не тільки галузеві завдання, але і сприяє багатополярному розподілу точок зростання по території ре-
гіону, і тим самим забезпечує рівномірність і збалансованість просторового розвитку. 

Потенційними членами ТЛК Запорізької області з центрами в м. Запоріжжя, м. Мелітополі та в м. Бер-
дянську можуть стати:  Придніпровська залізна дорога, міжнародні аеропорти в м. Запоріжжя та в м. Бердянсь-

Головна ціль – забезпечення ефективного і конкурентного  
транспортно-логістичного кластера

Етап І. Проведення аналізу і діагностика умов формування 

Маркетингові дослідження Оцінка спрямованості діяльності 

Етап ІІ. Розробка механізму формування кластеру

Виявлення потенційних учасників кластера Розробка положень і договорів про спільну 
діяльність

Етап ІІІ. Формування кластера

Розробка організаційної моделі кластера Фінансова модель кластера 

Організація системи управління Формування норм і правил взаємодії між 
учасниками кластера 

Організація господарської структури Ресурси кластера 

Етап IV. Оцінка потенційних ефектів кластера

Оцінка ефективності кластера 
 і стратегічного розвитку



 156

ку, міжміські автобусні станції, транспортні фірми «Дизель» та «Автосівт», підприємство «Мелавтотранс», 
морські та річкові порти. На найближчі два-три десятиліття до числа потенційних регіонів для кластероутво-
рення можна віднести Одеську, Донецьку області, АР Крим тощо. 

На жаль, у більшості регіонів країни до теперішнього часу ще не сформувалася «критична маса» необ-
хідних передумов для вільного виникнення кластерів у транспортно-логістичний сфері. Одним з факторів, що 
стримує розвиток ТЛК є низькій розвиток логістичної інфраструктури, так і логістичних посередників. Форму-
вання регіональних транспортно-логістичних систем (РТЛС) повинно стати проміжним етапом створення тран-
спортно-логістичних кластерів та їх інтеграції в національну логістичну систему вантажо- і товароруху. Це до-
зволить в найбільш повній мірі задовольнити потреби місцевих споживачів у транспортно-логістичному сервісі 
та вивести рівень його розвитку на європейський рівень з урахуванням особливостей економіки кожного регіо-
ну. В кінцевому підсумку створення опорної мережі регіональних транспортно-логістичних центрів, транспор-
тно-логістичних систем і кластерів сприятиме підвищенню ефективності та конкурентоспроможності регіонів, 
галузі та країни в цілому. 

Тому в даній сфері економіки державі відводиться ведуча роль щодо можливостей самостійно ініціювати 
формування ТЛК, визначаючи їх стратегію, завдання й очікувані результати для галузі й економіки в цілому. З 
цією ціллю, на наш погляд, по-перше, необхідно на загальнодержавному рівні провести комплексне досліджен-
ня економіки та визначити найбільш перспективні кластери країни. Кластерна трансформація економічної сис-
теми України, повинна бути побудована на обґрунтованій системі пріоритетів інноваційного розвитку, що при-
пускає цілеспрямовану діяльність держави по концентрації ресурсів на провідних напрямах науково-технічного 
оновлення виробництва та сфери послуг, що забезпечують мультиплікативний економічний ефект в суміжних 
галузях, включених в кластерні утворення. У сфері надання транспортно-логістичних послуг вже сьогодні до 
найбільш перспективних кластерних центрів можна віднести Київ, Харків, Донецьк, Дніпропетровськ, Одесу, 
Запоріжжя, Львів, які є провідними центрами Донецької, Львівської, Одеської, Придніпровської, Південно-
західної і Південної залізниць України. По-друге, в розрізі наявності умов формування перспективних ТЛК не-
обхідно провести аналогічне дослідження на рівні окремих регіонів, адже регіональні органи влади володіють 
більш диференційованої інформацією про розвиток підприємств на місцях. По-третє, на основі сформованої 
загальної картини розвитку всіх регіональних кластерів в країні, розробити та прийняти концепцію розвитку 
ТЛК, розвиток яких є не тільки регіональним, але і національним пріоритетом. Бажано також, щоб формування 
ТЛК здійснювалося в рамках прийнятої Транспортної стратегії України, так як при реалізації транспортно-
логістичних проектів вирішується велика кількість питань щодо розвитку та модернізації транспортної інфра-
структури (автомобільних мереж і залізниць, об'єктів придорожнього сервісу), приведення вітчизняних станда-
ртів у відповідність з міжнародними вимогами тощо. По-четверте, держава повинна сприяти розвитку як логіс-
тичної інфраструктури, так і логістичних посередників; при цьому ініціатива повинна належати, передусім ад-
міністрації регіонів, що є найбільш зацікавленими в розвитку транспортно-логістичної інфраструктури, як реа-
лізації потенційної можливості структурної перебудови каналів товароруху та забезпечення додаткових конку-
рентних переваг регіону. В цілому державна кластерна політика повинна бути спрямована на формування нор-
мативно-правової бази та забезпечення організаційно-економічної основи для утворення ТЛК та їх подальшого 
розвитку. 

Висновки. Проведений аналіз світової практики формування та реалізації ефективної державної класте-
рної політики дозволяє зробити ряд принципових узагальнюючих висновків: 

1. Зарубіжний досвід свідчить про відсутність єдиних уніфікованих механізмів по створенню, розвитку 
та стимулюванню кластерів. Тому для реалізації стратегії підвищення конкурентоспроможності шляхом модер-
нізації національної економіки на базі кластерних принципів необхідна розробка обґрунтованої кластерної по-
літики, що включає детальний механізм формування та інструментарій державної підтримки кластерів стосовно 
українських умов. 

2. Проведення національної кластерної політики слід розглядати як сукупність дій і спільне партнерство 
всіх рівнів влади (загальнодержавного, регіонального і місцевого), а також підприємницьких структур, спрямо-
ваних на активізацію створення кластерів, що сприяють розвитку конкурентних переваг країни. 

3. Реалізація заходів кластерної політики повинна здійснюватись як на макроекономічному (національ-
ному), так і мезо- (регіональному) та мікроекономічному рівнях. 

4. До напрямків кластерної політики на макро-рівні, як правило, відноситься створення сприятливих 
умов для формування територіально-галузевих об'єднань, що стосується вирішення державою завдань, перш за 
все, інституційного забезпечення та нормативно-правового регулювання функціонування кластерів. 

5. Завдання кластерної політики на мезо-рівні, тобто регіональному або галузевому рівні більш предме-
тні, і окрім окремих заходів прямого регулювання й управління процесами кластеризації, до них відноситься 
набір механізмів непрямого стимулювання розвитку. 

6. У сфері надання транспортно-логістичних послуг державі відводиться ведуча роль щодо можливос-
тей самостійно ініціювати формування ТЛК, визначаючи їх стратегію, завдання й очікувані результати для га-
лузі й економіки країни в цілому. 

Таким чином, за своїм потенціалом і структурі національна кластерна політика є саме тим необхідним 
комплексом заходів, який може сприяти вирішенню головного завдання: підвищенню конкурентоспроможності 
національної економіки через розвиток конкурентних ринків, (у тому числі і РТП), підвищення інноваційності 
різних галузей, розвиток малого та середнього бізнесу, стимулювання ініціативи на місцях та активізацію взає-
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модії між державою, бізнесом і науковим співтовариством. При цьому, національна кластерна політика повинна 
реалізовуватися тільки з урахуванням специфіки просторової структури економіки країни, і тільки у взаємозв'я-
зку з іншими підходами, які вже успішно застосовуються.  
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